



■崭新的村容村貌给黎埠镇大塘村增添了不少古香古色的乡土风情。



■贫困户张锦文现在黎埠镇六古村桑梨园基地打工,每天有100元到120元的收益。



■危房改造政策激发了黎埠镇大塘村贫困户余作民的内生动力,他家破旧的泥砖房如今建成了崭新的小楼房。



■黎埠镇升平村新建的瓦窑潭村文化大舞台上歌声阵阵,台下熙熙攘攘的游客给这个曾经寂寥穷苦的贫困村增添了不少生气。



■黎埠镇升平村建造的沿河绿道,规划全长5.3公里,给村民休闲健身、游客中途娱乐提供了一个好去处。

■黎埠镇升平村贫困户江利芳在村内玩具加工扶贫车间务工,每月能增加收入2000多元。

@

扶贫概况



生态农业重点发展镇的脱贫路

广东清远阳山县,有全省面积最大的生态公益林,是广东省林业生态县、全国森林旅游示范县。截至2020年8月底,全县有建档立卡贫困户8940户18611人。而全县三个中心镇之一的黎埠镇,被定位为“生态农业重点发展镇”,全镇共有七个省定贫困村,截至2020年10月贫困人口共有1355户2655人。

自2016年开始,阳山县实施精准扶贫,在对口帮扶单位的大力帮助下,通过加强党建实施金牌领路人及致富带头人策略、整合土地发展规模化特色种养产业、大力推进贫困基础设施建设等系列措施,使得全县有劳动力贫困人口人均年收入在2019年底达到15793元,而黎埠镇的七条贫困村均已达到了脱贫出列标准。

■采写:新快报记者 严蓉  
通讯员 李美全

■图片:新快报记者 王飞



# 绿水青山不能丢,经济发展也要跟上 阳山县在“不变”中

一进入阳山县境内,高速两旁的景色就发生了明显的变化,喀斯特地貌的青山一座连着一座,让人恍惚有种错觉,以为来到了桂林。阳山的美,原汁原味却又鲜为人知。如何在保护好这片青山绿水的同时,让18611名贫困人口顺利脱贫、获得新生活的发展动力?困难处处见机遇,阻力亦是动力,且看清远市阳山县黎埠镇三个省定贫困村如何变不可能为可能,走出一条特色脱贫路。

黎埠镇大塘村

投入百万村道全亮化,  
打造田园综合体带动贫困村发展

贫困户提供了生活转变的机会。

文章开头提到的余作民,是独自抚养两个孩子长大的单亲爸爸。精准扶贫开始以后,余作民被列为建档立卡贫困户,驻村工作队经常鼓励他,帮他找工作,提高他的经济收入。“孩子们上学有教育补助,还帮我们做了危房改造,新农村建设期间需要建筑小工,他们给我介绍了很多活干。”余作民说,2017年两个女儿相继毕业,学了做蛋糕的手艺一起去了广州打工,现在每个月收入有4000多元。去年,生活改善的一家人,又将新盖好不久的房子加盖了第二层,并且把住房里里外外都装修得很漂亮,日子是越过越红火了。

## 因地制宜打造美丽乡村

2018年6月,罗新国就被广东省社会主义学院派到了大塘村,一开始以驻村工作队队员的身份熟悉驻点扶贫的相关事务,2019年5月正式担任驻村第一书记。“前几年,前任驻村工作队主要将精力放在确保贫困户收入增加上,在黎埠镇的四所中小学屋顶建了四个光伏发电站,同时农村人居环境整治也逐步在开展。”罗新国说,他刚来到大塘村时,村子里的基础设施建设还在初建阶段,这几年随着“三清三拆三整治”的加大力度进行,大塘村整体村容村貌发生了显著的改变。

环境好了,大塘村民的幸福感和满足感油然而生,恰好阳山县打造“美丽乡村精品线路”,其中一条线路就位于大塘村,这也给大塘村进一步提升村容村貌、发展特色乡村游打下坚实基础。“1170间危房拆除了,村道全部做了硬底化处理,新的文化广场建起来了,另外还投入了总计70万元左右的扶贫资金,给大塘村安装了230盏路灯,实现了全村亮化工程,这其中还包括有部分主干道的特色路灯,给大塘村增添了不少古香古色的乡土风情。”罗新国说,这两年多他眼见着大塘村一点点发生着变化,而新农村建设的过程,也给一些

## 千亩田园综合体促发展

村子变美了是一方面,但大塘村想要获得长远发展,必须要有可以依赖的经济实体。2018年,由驻村工作队牵头,大塘村结合实际情况,在扎实推进光伏发电项目、小水电入股以及扶持贫困户分散养鸡等产业项目的基础上,以大塘村经济联合社为主体,引进龙头企业开展“公司+基地+农户”的模式,建成了近千亩的田园综合体“合信生态乐园”,并带动贫困户种植晶宝梨等特色农作物。

“生态乐园每年种植的农作物都不同,今年种了木瓜,长势十分喜人。”罗新国说,广东省社会主义学院投入该生态产业园69.5万元,每年给全村贫困户固定分红4万余元,同时还能吸纳不少贫困户劳动力前来务工。贫困户黎玉粦的妻子叶仕梅是生态乐园五个长期工人之一,因为丈夫患腰椎病无法干重活,一家人因病致贫。自从生态乐园开办之后,叶仕梅就有了一份稳定的工作,他们的生活收入有了保障。“生态乐园不仅仅是一个种植基地,还可以结合大塘村发展乡村旅游的需要,延伸出亲子采摘、农家乐、带动贫困户种植等功能,它将作为大塘村一个重要的经济发展依托。”罗新国说,帮扶单位也在不遗余力对接市场,帮助生态乐园扩大农产品的销售渠道。